

Перспективы использования электронных ресурсов Президентской библиотеки в библиотеках Сургутского района

Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина открылась в 2009 г. «Разместившаяся в историческом здании Синода, новая библиотека знаменует собой новую эпоху развития библиотечного дела в России». Это первая электронная библиотека в нашей стране, созданная по аналогии с американскими и европейскими электронными библиотеками. Президентская библиотека – это самый сложный технологический комплекс. При её создании был учтён лучший имеющийся опыт, реализованы новейшие отечественные научные разработки и достижения. Это позволяет получить всеобщий доступ широкому кругу пользователей к уникальнейшим историческим и архивным документам, рукописным и старопечатным книгам, аудио- и видеоматериалам, материалам кинохроники. До этого времени такие документы хранились в центральных архивах, музеях, библиотеках, часть из них была засекречена. Сегодня любой желающий, зайдя на портал Президентской библиотеки, может увидеть цифровую копию любого документа из её фондов – прочитать редкую книгу, рассмотреть документы царской канцелярии с пометами российских императоров, полистать газеты вековой давности или фронтовые газеты, посмотреть кинохронику военных лет.

Перед создателями Президентской библиотеки стояла задача государственной важности: сформировать уникальный библиотечный фонд по истории Отечества, теории и практики российской государственности в электронном виде и обеспечить самый широкий доступ к этим информационным цифровым ресурсам, заявляет Александр Вершинин – генеральный директор Президентской библиотеки.

Почему об этом говорим не только тем библиотекам, в которых открыты читальные залы Президентской библиотеки, но и остальным. Создание Президентской библиотеки обусловлено необходимостью укрепления у россиян осознания своей государственной принадлежности и духа патриотизма, особенно среди молодого поколения. Продвижение ресурсов Президентской библиотеки сегодня задача государственного значения, поддерживаемая и президентом, окружного и муниципального. Основная задача – сохранение идентичности русской культуры, сохранение российского народа в культурно-этническом значении, сохранение национальности. Причём в центре внимания дети, вырасти, стать гражданином, сохранить идентичность русской культуры – эти задачи возлагаются на ПБ.

Основные **направления деятельности** Президентской библиотеки включают в себя: формирование и хранение информационных ресурсов по проблемам российской государственности; предоставление доступа к электронным фондам библиотеки; развитие научно-исследовательской и культурно-просветительской деятельности по вопросам российской государственности.

Партнёры Президентской библиотеки: Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека, Тюменская областная научная библиотека им. Д. И. Менделеева и крупнейшие отечественные архивы — Российский государственный исторический архив (РГИА) и Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Число партнёров с каждым годом растёт, отечественные и зарубежные организации (библиотеки, архивы, музеи, высшие учебные заведения, научные и общественные организации, органы власти, информационные центры и др.) участвуют как в формировании электронного фонда, так и в обмене технологическими инновациями.

В чём уникальность ресурса

На сегодняшний день совокупный ресурс библиотеки составляет более полумиллиона документов. Фонд библиотеки не универсальный. Основная идея библиотеки – это продвижение идей российской государственности, в широком понимании этого термина, это, прежде всего, литература гуманитарного блока.

Весь документальный ресурс распределён в **четыре тематических блока** – «Народ», «Территория», «Русский язык», «Власть». Раздел «Государство и власть» включает более 5000 документов, рассказывающих об исторических вехах и современных проблемах государственного устройства России. В него включены оцифрованные копии книг, периодических изданий, архивных материалов, старинных карт, открыток, кинохроники. В разделе периодики более 200 наименований дореволюционных и советских газет и журналов. На портале библиотеки представлены более 100 тематических коллекций – «История Русской Православной Церкви», «Политика и власть», «История образования в России», «Династия Романовых» и другие. В разделе «Виртуальные выставки и экскурсии» пользователи Президентской библиотеки имеют возможность посетить виртуальные выставки и ознакомиться с экспозициями ведущих музеев страны.

Фонд библиотеки пополняется ежедневно, при этом не только столичными библиотеками и архивами, но и региональными библиотеками, архивами и музеями – более 44 тысяч документов составляет сегодня региональный компонент.

Со времени создания Президентской библиотеки были выработаны механизмы, отлажены технологии и методы работы с электронными ресурсами – по наполнению контента, системе оцифровки печатных документов, работе с электронным контентом, обслуживанию пользователей, проведению просветительских мероприятий с использованием созданных ресурсов. Обслуживание пользователей организовано как в стенах библиотеки, так и в Интернетсреде. Сегодня любой пользователь, независимо от места его нахождения, может получить доступ к документам библиотеки.

При построении системы обслуживания пользователей, изначально рассматривалась возможность организации доступа к фондам библиотеки для удалённых пользователей. Была создана технологическая платформа с удобным интерфейсом для работы с ресурсами библиотеки любому пользователю, независимо от его места нахождения. В настоящее время существует **четыре контура доступа** – 1. в залах самой Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина в Санкт-Петербурге, 2. на портале библиотеки www.prlib.ru в Интернете, 3. в региональном центре, 4. в УЭЧЗ.

Чем различаются эти виды доступа? Придя в здание библиотеки в Санкт-Петербурге, пользователь получает доступ ко всему объёму документов. Кроме этого библиотека проводит большую просветительскую и образовательную работу среди молодёжи – учащихся школ, колледжей, вузов. Тематика мероприятий отражает главную идею библиотеки – продвижение и популяризацию российской государственности, гражданственности и патриотизма. Мероприятия посвящаются юбилеям великих исторических событий, юбилеям выдающихся личностей, внёсших неоценимый вклад в развитие нашей страны - государственных и общественных деятелей, учёных, писателей. Многие мероприятия проходят в формате теле-конференц-связи. Это **позволяет любой библиотеке** из столицы или глубинки подключиться к мероприятию, и участвовать в диалоге с лектором из Санкт-Петербурга, или любого другого города, участвующего в мероприятии. Если у библиотеки нет необходимого оборудования, участники мероприятия могут смотреть прямую трансляцию на портале Президентской библиотеки. Видеозапись мероприятия остаётся на портале библиотеки, что позволяет использовать запись лекции, или её фрагмента, при проведении своих мероприятий в любое время. Программу прямых трансляций можно посмотреть на сайте библиотеки <https://www.prlib.ru/live-broadcasts>. Помимо прямых трансляций на портале библиотеки в разделе «Аудиовизуальные материалы» есть и другие видеоматериалы: в нём размещаются видеолекции, материалы видеолекториев и конференций.

На портале библиотеки в Интернете любой пользователь может получить свободный доступ к открытому для всех контенту. Открытый контент – это порядка 30% от всего фонда библиотеки. Кроме работы с открытой частью коллекции, у интернет-пользователя есть возможность получить доступ к значительно большему количеству документов. Для этого пользователю нужно пройти регистрацию на портале, после чего он сможет работать в своем Личном кабинете. Найдя интересующий документ, пользователь оформляет запрос на него и достаточно быстро получает доступ к нему в Личном кабинете.

Третий и четвёртый виды доступа – работа в региональном центре Президентской библиотеки и УЭЧЗ. Здесь предоставляется доступ ко всему объёму документов фонда библиотеки. После регистрации в электронном читальном зале,

пользователь работает в Личном кабинете, где сохраняется информация обо всех документах, к которым он обращался. Необходимую информацию можно распечатывать и сохранять в электронном виде. Работая с электронными документами, пользователи могут делать закладки и пометки на страницах. Также есть возможность сохранять поисковый запрос и копировать документы. Все текстовые документы - книги, газеты, журналы, архивные материалы – представлены в формате pdf, т.е. это точные копии оригиналов. Цифровой формат документа позволяет распечатать страницы книги, фрагмент газетной публикации, фотографии, либо скопировать их в свою презентацию.

Итак

Президентская библиотека – это первое в России электронное хранилище библиотечных, архивных и официальных нормативных документов.

Президентская библиотека – это общедоступная площадка информационных ресурсов для постоянных читателей и удалённых пользователей.

Президентская библиотека – это связующая информационная сеть страны.

Президентская библиотека – это участник и инициатор международного сотрудничества.

Как мы влились в общегосударственный проект

В августе 2017 года наше учреждение заключило соглашение с Президентской библиотекой на открытие 4-х удалённых электронных читальных залов в Центральной районной библиотеке им. Г. А. Пирожникова, Солнечной модельной библиотеке, Белоярской библиотеке им. Г. Г. Кушникова и Ульт-Ягунской библиотеке.

В сентябре 2017 года состоялось региональное совещание партнеров Президентской библиотеки в УрФО, на которое были приглашены главы департаментов культуры, власти, образования, директора муниципальных образований. В рамках совещания проходила демонстрация опыта продвижения ресурсов Президентской библиотеки в образовательных организациях Тюменской области. Делегацию от Югры возглавляла директор департамента культуры Югры – Надежда Казначеева, которая заверяет, что по программе «Президентская библиотека в Югре», УЭЧЗ будет открыт в каждой библиотеке Югры.

В конце сентября 2017 года состоялась встреча Шора Олега Леонидовича, директора филиала ФГБУ «Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина» Тюменской области, Павловой Ольги Михайловны, директора Государственной библиотеки Югры с представителями администрации, образования, культуры муниципального образования Сургутский район.

В декабре 2017 года в 4-х библиотеках МКУК «СРЦБС» состоялось торжественное одновременное открытие УЭЧЗ ПБ. На открытии присутствовали главы поселений, представители администраций, образования, культуры поселений и конечно же жители поселений, основу которых составляла молодёжь.

С 2016 года центры удалённого доступа Президентской библиотеки (сегодня их около четырехсот) действуют во всех 85 субъектах Российской Федерации. Ещё 32 внешних центра доступа находятся за рубежом на базе российских центров науки и культуры, а также других учреждений в 26 странах.

Понимая возложенную на библиотеки задачу общегосударственную задачу в области продвижения ресурсов ПБ, мы все должны понимать, что работать с этими ресурсами необходимо, да и полезно не только библиотекам имеющим УЭЧЗ, но и всем остальным, для вас существует открытый интернет портал

Формы продвижения

- предоставление доступа к сайту ПБ www.prlib.ru
- виртуальные путешествия по коллекциям

Базовые коллекции: Государственная власть, Российский народ, Русский язык, Территория России

Подборки коллекций: События (1917, Смута), Темы (Православная Россия, Российское право, Христианская Россия), Персоны (Достоевский, Александр Невский, Императрица Елизавета), Регионы России (Например в коллекцию о регионе ХМАО-Югра вошли исследования, очерки, официальные документы, архивные, статистические, изобразительные и аудиоматериалы, характеризующие административное, социально-экономическое и культурное положение территорий (конца XVIII - начала XXI вв.), входящих в состав современного Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Также представлен действующий Устав региона.), Россия и страны мира Типовидовые коллекции Периодические издания Авторефераты диссертаций Учебные издания

- просмотр видеороликов, содержится в большом количестве в аудиовизуальных материалах (о библиотеке, о коллекциях, прямые трансляции, видеозаписи и выставки, художественные и документальные фильмы, материалы конференций, видеолекции и пр.)
- детский сайт президента России kids.kremlin.ru, детям в игровой форме рассказывается о работе президента, настоятельно рекомендую познакомить с ним ваших маленьких читателей накануне выборов.
- выполнение тематических запросов. Для поиска документов организован простой и расширенный виды поиска с набором поисковых полей.

- использование тематических коллекций при подготовке библиотечного мероприятия, при создании презентации power-point.
- Дни информации и иные мероприятия, рассказывающие о Президентской библиотеке, её уникальных ресурсах и возможностях, в различных аудиториях – среди школьников, педагогов, преподавателей истории, русского языка и литературы. рассказывая о редчайших документах, доступ к которым стал возможным для жителей глубинки.
- что у Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина есть своя страничка «Вконтакте»
- методическая функция, которая заключается в знакомстве жителей сельских поселений с возможностями самой современной российской библиотеки, её богатыми уникальными ресурсами.

Услуги УЭЧЗ:

- получать информацию о составе информационных ресурсов, входящих в электронный фонд Президентской библиотеки;
- получать консультацию по методике поиска в удаленном читальном зале Президентской библиотеки и на портале prlib.ru;
- получать информацию о творческих конкурсах и олимпиаде, проводимых Президентской библиотекой;
- пользоваться компьютерами и программным обеспечением удаленного электронного читального зала для получения доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки;
- устанавливать закладки на книги и управлять ими из личного кабинета;
- пользоваться своими техническими средствами в автономном режиме (без подключения к сети Президентской библиотеки) для ведения записей без осуществления передачи и фотографирования информационных ресурсов Президентской библиотеки;
- получать информацию о режиме работы УЭЧЗ Президентской библиотеки, видеолекциях, культурно-просветительских мероприятиях и т. д.;
- посещать выставочные и обучающие мероприятия.

На **платной основе** можно получить печатные копии отдельных страниц документов в соответствии с Перечнем платных услуг учреждения.

Мероприятия

Олимпиада «Россия в электронном мире» ПБ доступна через интернет для всех. Она основывается на ресурсах ПБ и стимулирует молодых пользователей

обращаться к ее фондам. Олимпиада служит цели популяризации идей государственности и патриотизма. По трём предметам «Русский язык», «Обществознание», «История». Победа в ней добавляет 100 баллов при поступлении в ВУЗы.

Фотоконкурс «Взгляд иностранца»

Мультимедийный урок литературы в Президентской библиотеке «Факт и образ российской истории в произведениях русских писателей», ко Дню конституции

«Президент России детям школьного возраста», презентация сайта kids.kremlin.ru для школьников в рамках предвыборной кампании

Мультимедийный урок «Азбука молодого избирателя» в рамках предвыборной кампании, просмотр учебного фильма «Азбука избирателя», просмотр коллекции «Избирательная система России: история и современность», онлайн-тестирование «Азбука молодого избирателя»

Прокат ролика о Президентской библиотеке на праздновании общероссийского Дня библиотек и Дня открытых дверей в библиотеках

Презентация ресурсов ПБ для жителей поселений

Отчётность по ПБ

Статистика по Президентской библиотеке предоставляется в муниципалитет, округ и входит в государственную отчётность, соответственно входят основные показатели сотрудников учреждения

Плановые контрольные показатели МКУК «СРЦБС» 2018

Количество рабочих мест – 4

Количество читателей УЭЧЗ (количество созданных учётных записей) – 140

Количество посещений – 205

Количество просмотренных страниц – 500

Охват населения ресурсами Президентской библиотеки – 1140

По плану в месяц 95, у нас (30, 16, 34)

Таблица 7.

Наименование подразделения	Количество читателей УЭЧЗ Президентской библиотеки (чел.)		
	2018	2019	2020
ЦРБ им. Г.А. Пирожникова	40	45	50
Белоярская библиотека им. Г. Г. Кушникова	32	34	36
Солнечная модельная библиотека	40	45	50

Ульт-Ягунская библиотека	28	30	32
ИТОГО:	140	154	168

Плановые контрольные показатели МКУК «СРЦБС»
по информационным ресурсам Президентской библиотеки на 2018 год

Показатель	Янв.	Фев.	Март	Апр.	Май	Июнь	Июль	Авг.	Сент.	Окт.	Ноя б.	Дек .	Итого
Количество рабочих мест	4	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	4
Количество созданных учётных записей	10	15	15	10	15	10	10	10	15	15	10	10	140
Количество посещений	15	20	20	15	20	15	15	15	20	20	15	15	205
Количество просмотренных страниц ЕХ	45	60	55	40	50	35	30	35	45	40	30	35	500
Охват населения ресурсами Президентской библиотеки	95	95	95	95	95	95	95	95	95	95	95	95	1140

В решение совещания прошу внести пункт, по которому библиотеки МКУК «СРЦБС» обязуются вести работу с ресурсами интернет портала, включить в планы работы работу с ресурсами ПБ, пропагандировать ПБ в рамках мероприятий, предоставлять отчётность по работе с ресурсами ПБ до 25 числа каждого месяца Видовой Т. А. для составления свода.